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ПОДАТКОВИЙ АУДИТ:  
ЗМІСТ І ДУАЛЬНА ФУНКЦІЯ ОБЛІКУ ЯК ОБ’ЄКТА ТА ЗАСОБА

Спираючись на непросту економічну ситуацію, яка погіршилась під час воєнного стану в Україні держава, 
для того, щоб тримати ситуацію контрольованою на економічному фронті має спиратися на податкові інсти-
тути, які є найважливішим важелем системи державного управління і відповідають за виконання доходної час-
тини державного бюджету, від якого злежить добробут мільйонів українців. Саме тому підвищується роль 
аудиту ефективності податкового адміністрування. Авторами у статті розглянуто підходи до тлумачення 
податкового аудиту, зокрема, проведено групування за аудиторською та контролюючою дефініціями його визна-
ння. Безпосередньо досліджено, що в законодавстві України відсутнє визначення «податковий аудит», а будь 
який вид перевірок відносять до податкового контролю, відтак, має місце термінологічна різнобічність харак-
теристики їх в практиці застосування. Обґрунтовано дуальну функцію обліку як об’єкта та засобу податкового 
аудиту.
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Постановка проблеми. Податковий контроль в 
переліку форм зовнішнього економічного контролю по 
суті є визначальним. Він здійснюється незалежними 
аудиторами та державними контролюючими органами.

В практичній діяльності останніх використовується 
поняття «податковий аудит», яке законодавчо не визна-
чене і за своєю сутністю виступає процесуальними 
діями контролюючих органів.

Також невирішене питання нормативного врегулю-
вання податкового аудиту і в аудиторської діяльності. 
Проблема полягає в тому, що за відсутністю законодав-
чої бази аудитори змушені при виконанні завдань на 
власний розсуд обирати процедури, методи перевірки, 
та форми підсумкових документів. Всі ці аспекти 
потребують ґрунтовного дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науко-
вому обгрунтуванню податкового аудиту присвячено 
багато наукових праць у сфері фінансового контролю. 
З поміж них можна виділити роботи таких вітчизняних і 
зарубіжних вчених як: Бардаш С. В. [3], Войнаренко М. П.  
[2], Іванова Н. А. [5], Камінська Т. Г. [6], Охріменко І. В. 
[6], Петрик О. А. [1], Рядська В. В. [13], Савчук В. К. 
[7] та інших. Важливе значення мають думки та напра-
цювання зазначених вчених, проте, варто зауважити, 
що обабіч їх уваги залишаються питання теорії та 
практики тлумачення податкового аудиту, потребують 

подальшого дослідження аспекти його спрямованості 
в контексті дуальності функції обліку як об’єкта та 
засобу.

Мета статті: узагальнити науково-методичні під-
ходи до правильності тлумачення податкового аудиту в 
теорії і практиці господарювання, обґрунтувати осно-
вні аспекти його спрямованості в контексті дуальності 
функції обліку як об’єкта та засобу.

Виклад основного матеріалу. Найпоширішена 
думка, яка панує серед науковців, що податковий 
аудит – це незалежна перевірка податкового обліку. 
Фактично такий аудит проводять, щоб розуміти, чи 
правильно нараховуються та сплачуються податки на 
підприємстві. Податковий аудит є важливим інстру-
ментом, який забезпечує зниження податкових витрат, 
дозволяє підготуватися до обов’язкової податкової 
перевірки державних органів, мінімізувати податкові 
ризики й потенційні санкції за порушення податкового 
законодавства, тому має істотний вплив на загальний 
фінансовий стан підприємства.

Об'єктами податкового аудиту виступають доку-
менти бухгалтерського обліку та звітності, декларації 
і розрахунки зі сплати податків, зборів (обов’язкових 
платежів), інші документи фінансово-господарської 
діяльності, активи суб’єкта господарювання, його тех-
нологічні процеси тощо.
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Суб’єкти податкового аудиту – платники податків, 
зборів (обов’язкових платежів) до бюджетів усіх рівнів 
та державних цільових фондів, посадові особи контро-
люючих органів, уповноважених на проведення подат-
кового аудиту [1].

Предмет податкового аудиту – перевірка даних 
бухгалтерського обліку та показників фінансової  
звітності [16].

Методи податкового аудиту необхідно розуміти як 
способи дослідження аудитором (із застосуванням ста-
тистичної, обліково-звітної, нормативної документації, 
організаційної, комп’ютерної техніки, інструментів та 
інших засобів інформації) об’єктів податкового аудиту, 
збору, обробки й акумулювання фактичних даних, що 
відображають законність джерел та обсяги доходів, 
витрат платників податків, нарахування і сплати подат-
ків, зборів (обов’язкових платежів).

Податковий аудитор – це посадова особа контролю-
ючого органу, уповноважена ним на проведення подат-
кового аудиту [16].

Проте, наведені та широко вживані у відкритих 
джерелах загальновідомі дефініції не є чітко визна-
ченими, а тому не сприймаються в науковій спільноті 
однозначно.

Серед фахівців аудит прийнято класифікувати за 
різними ознаками. Так, за об’єктом вивчення виді-
ляють аудит на відповідність, який призначений для 
виявлення дотримання підприємством певних правил, 
норм, законів, договірних зобов’язань, які впливають 
на результати операцій або звіти [2; 3; 10]. З врахуван-
ням цього, окремі науковці вважають, що податковий 
аудит є різновидом аудиту на відповідність.

Отже, в сучасних умовах взаємодії держави і біз-
несу, спеціалісти в галузі обліку та контролю часто на 
практиці застосовують термін «податковий аудит» у 
різних аспектах.

З іншого боку має місце деяка однозначність пози-
ції органів податкової та митної служби, які тлума-
чать цей термін як складову державного фінансового  
контролю.

В свою чергу, аудитори та аудиторські фірми розу-
міють податковий аудит як складову незалежного 
фінансового контролю. На практиці це означає пере-
вірку дотримання вимог податкового законодавства 
стосовно нарахування та сплати податків (зборів), 
обов’язкових платежів.

В середовищі окремих науковців податковим ауди-
том прийнято вважати процесуальні дії контролюючих 
органів щодо контролю за правильністю обчислення, 
своєчасністю і повнотою сплати податків, зборів та 
інших обов’язкових платежів, а також дотримання 
законності операцій, пов’язаних з одержанням доходів 
і здійсненням розрахунків [3; 10; 15; 16].

Спробуємо розібратися в представлених точках зору 
за допомогою науково-обгрунтованих підходів методо-
логії ноуковиго дослідження відповідного поняття.

У загальній системі контролю провідне місце відве-
дено аудиторській діяльності, яка здійснюється з метою 
захисту інтересів користувачів економічної інформації.

Правові засади здійснення аудиторської діяльності 
в Україні визначає Закон України «Про аудиторську 
діяльність», який спрямований на створення системи 
незалежного фінансового контролю. Аудиторська 

діяльність здійснюється незалежними особами (ауди-
торами), аудиторськими фірмами, які уповноважені 
суб’єктами господарювання на проведення аудиту чи 
надання інших аудиторських послуг [4].

Умовою зайняття посади аудитора в аудиторській 
фірмі є наявність сертифікату аудитора.

Відповідно до Закону України «Про аудиторську 
діяльність» аудиторська діяльність – це підприєм-
ницька діяльність, яка включає в себе організаційне і 
методичне забезпечення аудиту, практичне виконання 
аудиторських перевірок (аудит) та надання інших ауди-
торських послуг [4].

Згідно визначення, наданого в законі, аудит зво-
диться до перевірки даних бухгалтерського обліку і 
показників фінансової звітності суб’єкта господарю-
вання. В податковій звітності наводиться інформація 
щодо визначення об’єктів оподаткування та визнача-
ються суми податків. Виникає питання: чи є підстави 
вважати, що в податкових декла раціях також наво-
диться фінансова інформація?

Так, але думка науковців з цього питання полягає 
в тому, що податкова звітність не належить до складу 
фінансової звітності підприємства, як на міжнарод-
ному рівні, так і в Україні.

Виконання аудиторських перевірок – це одна зі 
складових аудиторської діяльності.

Законом передбачається надання інших аудитор-
ських послуг, перелік яких визначається Аудиторською 
палатою України відповідно до стандартів аудиту 
(рішення № 244/14 від 22 грудня 2011 року). В пере-
ліку послуг завдань з надання впевненості є оцінка 
відповідності діяльності підприємства вимогам зако-
нодавства (податкового, митного, господарського та 
ін.). перелік супутніх послуг включає: консультації 
з питань оподаткування, у тому числі з організації 
податкового обліку та по даткової звітності; складання 
податкових декларацій та звітів; представництво інтер-
есів замовника з питань обліку, аудиту, оподаткування 
в державних органах, організаціях або в суді; інші види 
ау диторських послуг, надання яких не суперечить чин-
ному законодавству України [4].

Міжнародними стандартами аудиту передбачається 
виконання таких завдань як: 1) завдання для надання 
впевненості: аудит історичної фінансової інформа-
ції, зокрема фінансової звітності; огляд історичної 
фінансової інформації, зокрема фінансової звітності; 
завдання з надання впевненості, що не є аудитом чи 
оглядом історичної фінансової інформації; 2) супутні 
послуги, визначені Міжнародними стандартами супут-
ніх послуг: завдання з виконання погоджених процедур 
стосовно фінансової інформації; завдання з підготовки 
фінансової інформації [13].

Окремого стандарту, який би конкретно розглядав 
методику проведення аудиту податкової звітності, так 
як фінансової, неміснує.

Проблеми податкового характеру, такі як постійні 
зміни в податковому законодавстві та власна за метою 
інтерпретація фіскальними органами законодавства, 
викликають необхідність незалежного підтвердження 
податкової звітності. Податковий аудит протягом 
всього часу існування незалежного аудиту був і є дуже 
актуальним для платників податків та суб’єктів ауди-
торської діяльності.
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Суб’єкти господарювання, при цьому, мають мож-
ливість своєчасного коригування в обліку встановле-
них відхилень, що знижує ризик застосування санк-
цій за порушення податкового законодавства з боку 
контролюючих органів та дозволяє підприємству 
підготуватися до податкових перевірок державних 
контролюючих органів, а значить аудит носить «допо-
міжний» характер, що є перевагою перед податковою  
перевіркою.

На практиці більшість замовників аудиту фінан-
сової звітності, вимагають від аудитора в тому числі 
і проведення аудиту податкової звітності. Ці вимоги 
можна вважати обґрунтованими за умови визнання 
аудиторами розрахунків з бюджетом суттєвими для 
фінансової звітності.

Так, наприклад, Н. А. Іванова і О. В. Ролінський 
до мети аудиту податків відносять підтвердження пра-
вильності, своєчасності та повноти нарахування і пере-
рахування податків. В своєму дослідженні авторами 
пропонується поняття мети аудиту податків як вислов-
лення думки аудитора щодо відповідності показників 
податкової звітності законодавчим вимогам та обліко-
вій політиці платника податків [5].

Ми погоджуємось з цією думкою, але метою аудиту 
податкової звітності, який проводиться саме незалеж-
ними аудиторами, є також запобігання платниками 
податків виникнення претензій з боку контролюючих 
органів.

З врахуванням наведеного вище, податковий аудит 
можна розглядати як завдання з надання достатньої 
впевненості, яке реалізується у формі спостереження 
та перевірки обліку та звітності у системі оподатку-
вання платника податків з метою висловлення неза-
лежної думки аудитора про достовірність, повноту та 
відповідність чинному податковому законодавству в 
усіх суттєвих аспектах та допомоги у прийнятті опти-
мальних управлінських рішень у сфері оподаткування 
згідно вимог користувачів [10].

Перевірка дотримання вимог податкового зако-
нодавства стосовно нарахування та сплати подат-
ків може бути і предметом супутніх аудиту послуг  
(МССП 4400 «Завдання з виконання по годжених  
процедур»), про що і свідчить сучасна практика ауди-
торської діяльності. Результати незалежного аудиту є 
конфіденційною інформацією, користувачами інфор-
мації, отриманої в результаті незалежного податко-
вого аудиту, є замовники (власники або вищий управ-
лінський персонал підприємства). Метою проведення 
аудиту є захист інтересів користувачів. В цьому 
випадку захищаються інтереси і держави і замовників 
аудиту [8].

Місія незалежного податкового аудиту носить 
подвійний характер і полягає в захисті інтересів дер-
жави та суб’єктів підприємницької діяльності.

За відсутністю затверджених методичних рекомен-
дацій, аудитори вимушені на власний розсуд визначати 
в договорах предмет аудиторських послуг, при вико-
нанні завдань обирати процедури, методи перевірки та 
форми підсумкових документів.

Оскільки основними завданнями незалежних ауди-
торів під час проведення податкового аудиту є [6; 10]: 
1) оцінка правильності нарахування, повноти та сво-
єчасності сплати до бюджету податкових платежів; 

2) оцінка відповідності нормам податкового законо-
давства податкової звітності; 3) виявлення та аналіз 
порушень у частині нарахування та сплати податкових 
платежів; 4) висловлення незалежної думки про досто-
вірність обліку та звітності у системі оподаткування; 
5) профілактика порушень у податковій сфері (за вимо-
гами користувачів).

Вочевидь, тоді суб’єкти податкового аудиту – це 
аудиторські фірми, які на підставі укладеного договору 
проводять аудит податкової звітності, або надають 
супутні аудиту послуги. Можна стверджувати, що в 
практичному застосуванні податковий аудит – це один 
з видів аудиторських послуг.

Деякі науковці вважають доцільним запровадження 
нової концепції організації аудиту оподаткування та 
пропонують окремі варіанти імплементації аудиту 
податків у чинну нормативну базу, але на сьогодні нія-
ких змін в нормативній базі не відбулося [7; 9; 10].

Отже, питання податкового аудиту є досить актуаль-
ними, а тому потребують ґрунтовного дослідження та 
внесення змін в існуючу нормативну базу й створення 
на її основі відповідного методичного забезпечення.

В переліку форм зовнішнього економічного контр-
олю чільне місце займає податковий контроль, який 
згідно з Податковим Кодексом України є системою 
заходів, що вживаються контролюючими органами з 
метою контролю правильності нарахування, повноти і 
своєчасності сплати податків і зборів, а також дотри-
мання законодавства з питань регулювання обігу 
готівки, проведення розрахункових та касових опера-
цій, патентування, ліцензування та іншого законодав-
ства, контроль за дотриманням якого покладено на 
контролюючі органи (ст. 61.1 ПКУ) [12].

Здійснюється податковий контроль контролю-
ючими органами якими є органи доходів і зборів – 
центральний орган виконавчої влади, що забезпечує 
формування єдиної державної податкової, державної 
митної політики в частині адміністрування податків і 
зборів, митних платежів та реалізує державну подат-
кову, державну митну політику, забезпечує формування 
та реалізацію державної політики з адміністрування 
єдиного внеску, забезпечує формування та реалізацію 
державної політики у сфері боротьби з правопорушен-
нями при застосуванні податкового та митного законо-
давства, а також законодавства з питань сплати єдиного 
внеску [11; 12; 14].

В сучасних умовах господарювання в практичній 
діяльності контролюючих органів та суб’єктів підпри-
ємницької діяльності разом з поняттям податкового 
контролю використовується термін податковий аудит. 
На законодавчому рівні цей термін не визначений.  
Так, центральний орган виконавчої влади, що забезпе-
чує формування єдиної державної податкової, держав-
ної митної політики під податковим аудитом розуміє 
податкові перевірки, правила проведення яких вста-
новлені вимогами Податкового кодексу.

Основним методом податкового аудиту є подат-
кова перевірка. Податкова перевірка – це процесуальна 
дія контролюючих органів щодо контролю за дотри-
манням податкового законодавства, правильністю 
обрахунку, своєчасністю і повнотою сплати податків 
і зборів. Правила проведення податкової перевірки, 
конкретизація її процедур, права та обов’язки контр-
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олюючих органів і платників податків регулюються 
Податковим Кодексом України [12; 14]. В свою чергу 
у методичних положеннях центральних органів вико-
навчої влади суб’єктами податкового аудиту зазначені 
податкові аудитори – посадові особи контролюючих 
органів, уповноважених на проведення податкового 
аудиту. При цьому, наявність сертифікату аудитора для 
податкових аудиторів не вимагається.

У випадку встановлення за результатами контр-
олю відхилень звітності від податкового законодав-
ства, здійснюються заходи контролюючих органів 
щодо предмету контролю та притягуються до відпо-
відальності посадові особи під контрольного об’єкта. 
Результати перевірки оформлюються у формі акта або 
довідки за встановленою формою у двох примірниках, 
який підписується посадовими особами контролюю-
чого органу, реєструється та особисто вручається плат-
нику податків. Загальною місією податкового контр-
олю є захист економічних інтересів держави.

Таким чином, відмінними рисами податкового 
аудиту, який проводиться незалежними аудиторами та 
посадовими особами контролюючих органів, є: різні 
суб’єкти (податковий контроль здійснюють посадові 
особи контролюючих органів, уповноважених на про-
ведення податкового аудиту; проведення аудиту подат-
кової звітності здійснюють професійні сертифіковані 
аудитори); різні підсумкові документи (за результа-
тами податкового контролю (перевірки) складається 
акт або довідка, а за результатами аудиту – звіт неза-
лежного аудитора); наслідки у разі встановлення від-
хилень: податковий контроль (санкції за порушення 
податкового законодавства), аудит (зниження подат-
кових ризиків й потенційних санкцій за порушення 
податкового законодавства); незалежність вислов-
леної думки аудиту на відміну від податкової пере-
вірки; користувачі інформації (результатами подат-
кового контролю користуються платники податків та 
самі контролюючи органи, результатами незалежного 
податкового аудиту – власники або вищий управлін-
ський персонал підприємства (інформація аудиторів 
є конфіденційною)); діяльність незалежних аудиторів 
є підприємницькою діяльністю, діяльність держав-
них контролюючих органів не є підприємницькою 
діяльністю; порядок проведення податкових переві-
рок контролюючими органами регулюються Податко-
вим Кодексом України (нормативній базі проведення 
незалежного аудиту податків як особливого напряму 
аудиторської діяльності властива теоретико-методо-
логічна невизначеність); перевірки дотримання вимог 
податкового законодавства стосовно нарахування та 
сплати податків та зборів контролюючими органами є 
обов’язковими для суб’єктів господарювання.

Спільними рисами можна вважати: мету – під-
твердження того, що податкова звітність, надана до 
контролюючих органів, точно відображає усі аспекти 
господарської діяльності, а сама діяльність відповідає 
вимогам чинного законодавства; завдання – встанов-
лення достовірності нарахування та сплати податкових 
платежів, встановлення відповідності нормам подат-
кового законодавства податкової звітності, виявлення 
порушень чинного податкового законодавства; пред-
мет – документи бухгалтерського обліку та звітності, 
декларації та розрахунки з сплати податків, зборів 
(обов’язкових платежів), інші документи фінансо-
вої та господарської діяльності, активи суб’єкта гос-
подарювання та його технологічні процеси тощо; 
об’єкти податкового аудиту – платники податків, збо-
рів (обов’язкових платежів) до бюджетів усіх рівнів та 
державних цільових фондів.

Підставою для проведення податкового аудиту 
є договір, який укладається з суб’єктом господарю-
вання – платником податків на дослідження визначе-
ного об’єкта. Як було зазначено, об'єкти податкового 
аудиту – документи бухгалтерського обліку та звіт-
ності, декларації і розрахунки зі сплати податків, збо-
рів (обов’язкових платежів), інші документи фінан-
сової та господарської діяльності, активи суб'єкта 
господарювання, його технологічні процеси тощо. 
Отже, обґрунтувуючи основні аспекти спрямова-
ності податкового аудиту, варто відзначити дуальність 
функції обліку, перш за все, як відповідного об’єкта 
та необхідного засобу. Це питання потребує фахових 
розвідин та визначає подальші напрями наукового 
дослідження.

Висновки. Узагальнюючи отримані результати, 
можна зробити висновок, що платники податків заці-
кавлені в проведенні перевірок податкової звітності 
саме незалежними аудиторами. Це обґрунтовує необ-
хідність внесення змін в існуючу нормативну базу 
аудиту та створення окремого методичного забезпе-
чення аудиту податків.

Аналіз нормативно-правової бази та літературних 
джерел підтверджує, що податковий аудит з точки 
зору податкового законодавства є процесуальними 
діями контролюючих органів, що вживаються ними з 
метою контролю правильності нарахування, повноти 
та своєчасності сплати податків і зборів у вигляді про-
ведення перевірок, а тому такий вид діяльності не в 
повній мірі відповідає загальним вимогам аудиту та 
частково суперечить його суті. Податковий аудит, як 
вид аудиторської діяльності, вимагає законодавчого 
врегулювання. Також потребують обґрунтування осно-
вні аспекти його спрямованості в контексті дуальності 
функції обліку як об’єкта та засобу.
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TAX AUDIT: CONTENT AND DUAL FUNCTION OF THE ACCOUNT  
AS AN OBJECT AND A TOOL

Relying on the difficult economic situation, which worsened during the martial law in Ukraine, in order to keep 
the situation under control on the economic front, the state must rely on tax institutes, which are the most important 
lever of the state administration system and are responsible for the implementation of the revenue part of the state 
budget, from which the well-being of millions of Ukrainians will be at stake. That is why the role of the tax administra-
tion efficiency audit is increasing. The authors of the article considered approaches to the interpretation of tax audit, 
in particular, grouping according to audit and control definitions of its recognition was carried out. It was directly 
investigated that there is no definition of "tax audit" in the legislation of Ukraine, and any type of audit is classified 
as tax control, therefore, there is a terminological versatility of their characteristics in the practice of application.  
The dual function of accounting as an object and a means of tax audit is substantiated. An analysis of the legal frame-
work and literary sources was carried out, which confirmed that tax audits from the point of view of tax legislation are 
procedural actions of control bodies used by them to control the correctness of calculation, completeness and timeli-
ness of payment of taxes and fees in the form of inspections, and therefore this type of activity does not fully meet the 
general requirements of the audit and partially contradicts its essence. Tax audit, as a type of audit activity, requires 
legislative regulation. An analysis of literary sources was also conducted regarding the main aspects of its orientation 
in the context of the duality of the accounting function as an object and a means. Common features for an independent 
tax audit and a tax audit conducted by a state control body have been identified, among them there is a goal, namely:  
confirmation that the tax reporting submitted to the control bodies accurately reflects all aspects of economic activity; 
the task is to establish the reliability of the calculation and payment of tax payments, to identify violations of the cur-
rent tax legislation; subject – accounting and reporting documents, declarations and calculations for the payment of 
taxes, fees (mandatory payments), other documents of financial and economic activity; the objects of the tax audit are 
taxpayers, fees (mandatory payments) to budgets of all levels and state trust funds. It has been proven that taxpayers 
are interested in tax reporting audits by independent auditors. This justifies the need to make changes to the existing 
audit regulatory framework and create a separate methodological support for tax audits.
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